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为深化“放管服”改革、优化营商环境，激发市场主体发展活力和社会创造力。按照《国务院办公厅关于全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制的指导意见》(国办发〔2020〕42号)要求，重庆市政府办公厅印发《重庆市全面推行涉企经营许可事项告知承诺制实施方案》(以下简称《实施方案》)，在行政机关办理涉企经营许可事项时实行告知承诺制，以行政机关清楚告知、企业和群众诚信守诺为重点，优化告知承诺流程，在涉企经营许可事项领域逐步实现告知承诺办理电子化、告知承诺效率可量化、信用监管自动化，推动形成标准公开、规则公平、预期明确、各负其责、信用监管的治理模式，进一步便利企业和群众办事创业。
一、《实施方案》的主要内容
《实施方案》共四个部分，并附《重庆市涉企经营许可事项告知承诺制目录(第一批)》。
第一部分，工作目标。争取到2021年底，全市建成全过程电子化、全流程闭环化的涉企经营许可事项告知承诺办理机制。
第二部分，主要任务。明确三项任务:建立涉企经营许可事项告知承诺制目录管理机制、建立健全涉企经营许可事项告知承诺制配套制度、统筹运行全市告知承诺系统。其中，告知承诺系统是我市为促进该项工作落实落细的创新性举措。
第三部分，工作流程。明确了行政机关确定适用对象、规范工作流程、加强事中事后核查的具体细则。
第四部分，保障措施。加强组织领导、开展培训宣传和加强督促检查。
《实施方案》含1个附件:《重庆市涉企经营许可事项告知承诺制目录(第一批)》。
二、适用范围有哪些?
涉企经营许可事项实行目录管理机制，《实施方案》明确了《重庆市涉企经营许可事项告知承诺制目录(第一批)》，共50项(详见附件1)，其中41项在全市全面推行，9项在自贸试验区试点推行。涉及市场监管、公安等20个领域，自《实施方案》印发之日推行实施。
按照《实施方案》要求，市发展改革委还将会同市级各行政机关根据法律法规及国务院决定的立改废释情况，适时调整更新涉企经营许可事项告知承诺制目录，陆续发布“第二批”“第三批”等推行告知承诺制的涉企经营许可事项清单，进一步优化营商环境，便利企业和群众办事创业。
三、如何全面推行?
(一)规定了适用情形。对于实行告知承诺制的涉企经营许可事项，企业群众可自主选择是否采用告知承诺制方式办理。
但是，若不愿承诺、无法承诺的，按照一般程序办理涉企经营许可事项。
另外，有较严重的不良信用记录或者存在曾作出虚假承诺等情形的，在信用修复前也不能适用告知承诺制。
(二)明确了办事流程。《实施方案》要求各级行政机关立即编制工作推行规程，完善办事指南，制作告知承诺书格式文本，并通过对外服务场所、门户网站和“渝快办”政务服务平台等渠道公布，方便申请人查阅、索取和下载。
申请人赴现场办理的，行政机关当场发给告知承诺书并指导填写，会同相关资料一并当面递交提交给行政机关，行政机关对申请材料进行形式审查后当场作出许可决定;申请人可以通过网络下载告知承诺书，按要求填写完毕后，通过“渝快办”政务服务平台线上办理。
举例:
1. 现场办理:张三现场办理公共场所卫生许可(除饭馆、咖啡馆、酒吧、茶座等)时，若采用一般程序办理，则需按规定提交卫生许可证申请书、公共场所卫生管理制度等相关材料，行政机关按程序对材料进行实质性审查后，再作出许可决定。实行告知承诺制后，行政机关应向张三一次性告知办理该事项的相关条件。张三若自愿采用告知承诺制办理，则需现场填写告知承诺书并和卫生许可证申请书、公共场所卫生管理制度等相关材料一同提交给行政机关，行政机关不再对申请材料进行实质性审查，当场作出许可决定。

2. 在线办理:张三在线办理公共场所卫生许可(除饭馆、咖啡馆、酒吧、茶座等)时，登录重庆市“渝快办”政务服务平台办理该事项，下载并填写告知承诺书，并按流程在线提交告知承诺书等相关材料即可。
(三)加强事中事后核查和风险防范。实行告知承诺制，重点是行政机关在提供便利服务的同时，更要抓好事中事后核查监管，做好风险防范，确保承诺属实或对虚假承诺进行及时惩戒以及有效补救负面影响。
对此，《实施方案》规定全市各级行政机关要针对涉企经营许可事项的特点，制定本单位涉企经营许可事项告知承诺制核查办法，分类确定核查时间、标准、方式以及是否免予核查。具体分为三种类型方式。一是对免予核查的事项，有关行政机关要综合运用“双随机、一公开”监管、“互联网+监管”等方式实施日常监管。二是对在线核查的事项，利用网络平台、运用信息技术手段，通过涉企经营许可事项告知承诺制在线核查体系进行在线核查。三是对进行现场核查的，有关行政机关要在规定时间内实地核查。
同时，《实施方案》还进一步明确要求全市各级行政机关制定防控措施，切实提高风险防范能力。譬如:1. 对涉及社会公共利益、第三人利益或者核查难度较大的，行政机关要依托对外服务场所、门户网站和“渝快办”政务服务平台等载体，依法公开告知承诺书，接受社会监督。2. 具备条件的行政机关可以探索建立事前信用预警系统，对申请人进行信用评估，加强事前风险防控。
四、告知承诺制有什么便利?
涉企经营许可事项实行告知承诺制要求申请人作出承诺后，仍需要按照要求提交有关申请材料，但行政机关不再对申请材料进行实质性审查，需要当场作出许可决定，实际上是通过告知承诺大幅简化审批程序，实现快捷办证和快捷领证，大大提高了时间效率和成本。
五、重庆市在全面推行过程中还推出了哪些创新举措?
率先探索开发告知承诺制线上应用系统。为解决告知承诺分散化、纸质化、监管难等问题，市发展改革委依托市公共信用信息平台，加载告知承诺专题模块，并融入“渝快办”政务服务平台，在不增加市场主体负担的情况下，实现自动触发办理、自动信用归档、自动推送核查等功能。目前，相关功能已基本开发完成，将同时支撑证明事项告知承诺制办理。
六、对作出不实承诺的怎么办?
对在核查或者日常监管中发现承诺不实的，行政机关依法终止办理、责令限期整改、撤销行政决定或者予以行政处罚，并纳入信用记录。涉嫌犯罪的，依法移送司法机关。
七、怎么进行信用修复?
根据《国家发展改革委办公厅关于进一步完善“信用中国”网站及地方信用门户网站行政处罚信息信用修复机制的通知》发改办财金〔2019〕527号文件精神，行政相对人参照“信用中国”网站公示的指南在线提出信用修复申请，其中，涉及一般失信行为的行政处罚信息，需作出信用修复承诺，提交纠正失信行为的证明等相关材料，通过信用管理部门或者原行政处罚机关申请修复;涉及严重失信行为的行政处罚信息，还需通过信用修复培训并提交信用报告。
